
共青团民乐县委

2022年度县级预算执行情况绩效自评报告

一、单位基本情况

1．部门职能

（1）领导全县共青团工作。 
（2）负责县青联和县少先队工作委员会常务性工作。 
（3）承担县委、县政府和有关方面委托的青少年工作事务，参与民主管理和民主监督。协助、参与、处理社会上与青少年利益相关的工作。 
（4）参与全县性青少年法规制度实施、监督等工作，负责县未成年人保护方面的日常工作。
（5）调查青年思想动态和青年工作情况，研究青年运动、青少年工作理论、青少年事业发展等工作，为县委、县政府决策提供依据。 
（6）负责全县团的组织建设，协助党组织管理、选拔和培训团的干部，指导县青少年活动营地和县实施希望工程办公室领导小组的工作。 
（7）负责、指导并组织面向全县青少年的思想理论教育、宣传文化活动，培养、选拔、推荐优秀青年，负责管理、指导团县委系统刊物的编发。 
（8）负责全县青年统战工作及青少年外事、县内外青少年友好交流工作。
2．机构情况及增减变动原因

共青团民乐县委设下列内设机构：办公室、青少部。共青团民乐县委核定编制5名（行政编制3人，机关事业编制2名），其中：书记1名，副书记2名。民乐县少工委核定全款拨款事业编制1名，其中：主任1名。

二、部门整体支出绩效自评情况分析


2022年，本部门预算支出49.91万元，当年财政拨款49.91万元，全年支出49.91万元，执行率100%。现分项目自评情况分析如下：
（一）高站位实施“政治铸魂”行动，深化思想引领取得新成效。一是加强思想理论武装。构建“青年大学习”“青年讲师团”“红领巾巡讲团”等“青”字号品牌，紧紧围绕迎接党的二十大胜利召开这一主线，结合宣传好党的十九大、十九届历次全会精神和省第十四次党代会精神，分层分类举办示范性宣讲20余场次。二是深化青少年制度自信教育。利用清明、“五四”“六一”等重大节日，以小切口、大纵深的方式，广泛开展学雷锋志愿服务、祭奠英烈、入队、入团仪式等教育活动和主题团队日、团课、演讲比赛、研学旅行等实践活动280余场次，通过沉浸式、体验式教育引领青少年树立起正确的世界观人生观和价值观。更加坚定广大青少年的理想信念。三是注重做好先进典型示范引领。组织开展“两红两优”“向上向善好青年”等评树活动，今年以来培树全国优秀典型2个，省级优秀典型9个，评树先进集体及个人252个，其中民乐县第一中学团委被评为“全国五四红旗团委”，未来星儿童关爱中心园长张小燕被评为“全国向上向善好青年”，团员青年典型示范作用发挥更加明显。

（二）高质量实施“实干建功”行动，坚持服务大局展现新作为。一是投身乡村振兴一线。围绕全县“三个示范区（园）”建设工作，深入推进“生态搬迁·青年建功”行动，动员广大团员青年听党话、感党恩、跟党走，团支部书记、团员青年带头搬迁，示范带动广大群众积极参与生态地灾搬迁，为生态地灾搬迁工作贡献青年智慧力量。举办“我为民乐代言”直播带货活动11场次，累计交易额达8万元。利用QQ、微信、微博、抖音等宣传媒介开展为家乡产品代言活动，塑造“民味”产品品牌形象、提升民乐知名度贡献力量。二是助力生态文明建设。组织青少年积极开展“植绿护绿·青春同行”植绿护绿主题教育活动50余场次，营建团员林、青年林、红领巾林等5片，栽植苗木8200余株，同时充分利用团属新媒体广泛宣传生态环保法律法规等知识，切实引导广大青少年树立正确的生态环保理念。三是实施青年志愿服务行动。着力打造民乐青年志愿服务品牌，全面推行青年志愿者实名注册制度，加强青年志愿者培训和管理，年内新增志愿者4000名，组织动员10000余名志愿者积极参与文明城市创建、疫情防控、文化旅游宣传推介、重大节会赛事服务等工作，志愿服务时长达4.2万小时。四是筑牢疫情防控严密防线。健全完善县镇村三级突发公共事件应急志愿服务组织体系，统筹乡镇、社管委青年志愿服务站、社区青年志愿服务队工作力量，以中心吹哨、志愿报到的模式，在疫情防控工作中挺身而出，全面配合各部门单位开展政策宣传、人员摸排、卡口值守、防疫消杀、物资配送等志愿服务工作，为常态化疫情防控凝聚强大正能量，切实形成上下齐心、同频共振、共同抗疫的强大合力。

（三）高水平实施“开放聚力”行动，竭诚服务青年实现新突破。一是推动《甘肃省中长期青年发展规划（2018—2025）》纵深实施。严深细推动中长期青年发展规划省级试点工作落实，坚持以青年为本，尊重青年主体地位，把服务与成才紧密结合，协调解决青年发展中的问题，优化青年成长环境，服务青年紧迫需求，维护青年发展权益。二是关爱困难青少年群体。结合“我为群众办实事”“三进三问三查，保稳定促发展惠民生”“一老一少一困”关爱服务行动，开展“爱心众筹 助学圆梦”爱心捐赠活动，今年以来，发放助学金77.4万元,开展“扶老助幼传善心 志愿服务暖人心”等关爱活动44场次，发放书包、文具、米面油等物资12.5万元。依托“青年之家”“七彩小屋”等团属阵地，构建“社工+护工+志愿者+高校团体”联动体系，开设“红领巾寒暑假托管班”，引进高校暑期社会实践团队5支、返乡社会实践大学生122名，开展疫情防控、关爱留守儿童、支医支教、社会调研等活动210余场次。三是全面做好人才培树工作。依托民乐县青年创业孵化基地、青年电商创业孵化中心，为孵化基地入驻青年创业对象免费提供政策咨询、创业培训、专家评析、项目推介、创业孵化、融资服务、开业指导和后续支持等服务，形成了一体化的帮扶机制。累计入孵青年企业25家，吸纳带动就业青年223人。联合组织、人社等部门，建成民乐县电商创业孵化中心1个；开展“放飞青春成就未来”青春招聘会等各类线上线下招聘活动37场次，提供就业岗位800余个，为青年搭建就业交流平台。四是认真履行预青工作职责。扎实开展重点青少年群体服务管理和预防违法犯罪工作，深化青少年维权岗建设，组建青少年法律宣讲团、民乐县青少年心理咨询志愿服务队，举办“法治进校园护航青春助成长”青少年心理健康护航公益讲座10余场次,依托团属新媒体平台载体开展青少年禁毒、普法、反邪教、地震科普、网络安全宣传教育活动50余场次,持续加强青少年国家安全观、个人隐私、禁毒、反邪教、反电信诈骗等网络安全教育，有效预防和减少侵害事件发生。

（四）高标准实施“改革强基”行动，全面从严治团得到新提升。一是强化基层团组织建设。全面落实《新时代团的组织力提升三年行动计划(2019-2022)》，按期召开共青团民乐县二十四届四次全委（扩大）会议和中国少年先锋队民乐县工作委员会一届三次全会（扩大）会议。严格落实“三会两制一课”、团支部书记抓团建工作述职评议等工作。稳步推进基层团组织团建工作，建设思源中学团委、六坝村团支部、乡村振兴学院公益图书室等团建示范点、青年之家8个。二是着力扩大基层团的有效覆盖。党政机关、国有企事业单位及“两新”组织团建工作稳步推进，持续加强团属青年社会组织建设，建成志愿服务类、创业就业类青年社会组织2个。建设思源中学团委、六坝镇六坝村团支部、乡村振兴学院公益图书室等团建示范点6个，加强共青团阵地建设，全力提升凝聚青年、服务青年的组织力和服务力。三是纵深推进共青团改革。严格入团程序、推优入党等工作，年内累计发展团员840人，推优入党67人。深入贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，强化少先队工作的政治属性，补齐少先队组织建设短板，推动提升大中队辅导员中共产党员、共青团员比例。表彰优秀少先队员100名、优秀少先队辅导员30名、优秀少先队集体30个。

三、绩效自评结果拟应用和公开情况

（一）评价结论

团县委经过全年工作，圆满完成各项工作任务，得到各级的一致好评。

（二）相关建议

政府给予更多资金支持共青团工作，通过切实解决广大青少年急难愁盼问题。
（三）其他需要说明的问题

无。



