
民乐县疾病预防控制中心
2024年度预算执行情况单位自评报告

根据《民乐县财政局关于开展2024年度县级预算执行情况绩效单位自评暨2024年度绩效目标申报和事前绩效评估工作的通知》文件精神，按照“统一组织、分级实施”的原则，我中心认真组织开展2024年度项目绩效自评工作，切实提高财政资金的使用效益。
　　一、基本情况
（一）部门主要职能
县疾控中心(县卫生监督所)贯彻落实党中央、 省委、市委、县委关于疾病预防控制工作的方针政策和决策部署，在履行职责过程中坚持党对疾病预防控制工作的集中统一领导。主要职责是：
（一）负责拟订实施全县疾病预防控制规划、方案，完成国家、省、市、县下达的重大疾病预防控制指令性任务。 
（二）负责全县疫情信息收集与上报、流行病学调查、隔离防控等疫情防控日常工作；负责对全县重大突发公共卫生事件开展危险因素调查与危害评估并实施控制措施。
（三）负责建立完善全县传染病监测预警体系，开展传染性、食源性、职业性、放射性、环境性等方面的疾病监测评价和流行病学调查，对传染病发生和流行趋势进行预测预警。 
（四）负责拟订实施全县免疫规划，指导预防接种体系建设；组织实施并指导全县疫苗预防接种工作；承担全县预防性生物制品管理和监督检查等工作。 
（五）负责全县常见病原微生物、常见毒物、污染物及卫生监督执法相关检验检测工作，开展全县疾病预防控制相关检验检测工作的质量控制；开展预防性健康检查。 
（六）承担全县传染性疾病、慢性非传染性疾病、地方病、学生常见病、病媒生物传播疾病等相关疾病的预防控制工作，落实重大传染病预防控制措施；负责全县鼠疫防控工作，开展鼠疫疫情交通检疫工作。  
（七）承担县辖区公共卫生、医疗卫生、职业卫生、放射卫生等卫生健康综合监督执法工作；开展全县卫生健康监督执法稽查、大案要案查办、业务指导和培训考核工作；承担全县卫生健康综合执法监督抽检以及有关举报投诉信访事项的调查处理工作。
（八）承担疾病预防控制健康教育与健康促进工作，普及疾病预防控制知识；开展公众健康素养监测评价，协同有关部门组织实施不良健康行为干预策略与措施。 
（九）承担全县卫生与疾病预防控制应用性研究和卫生评价工作，提供社会公共卫生技术服务。 
（十）完成县卫生健康局(县疾控局)交办的其他任务。
（二）机构设置
县疾控中心(县卫生监督所)设下列内设机构：综合办公室、规划财务股、传染病预防控制股、医疗卫生监督监测股、免疫规划股、检验检测股(生物安全监督股)、职业卫生与放射卫生监督监测股、结核病与艾滋病性病预防控制股、公共卫生安全监督监测股、地方病慢性病预防控制股、健康体检股(综合门诊部)。 
二、绩效自评工作组织开展情况    
一是高度重视，明确职责。我单位及时召开2024年度整体支出绩效自评工作布置会议，由中心主演负责人主持，各股室负责人参加，重点强调预算绩效管理工作的重要性和必要性，明确各项目绩效自评工作的股室，确保自评工作有序、有效开展。
二是全面实施，有序开展。中心内设机构7个全部纳入绩效评价，项目资金全部执行完毕，项目内容检验检测、公卫生、重大传染病控制等方面。根据项目的产出数量、质量、时效、成本，以及经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响、服务对象满意度等。设定评价指标，预算执行率和一级指标权重统一设置为：预算执行率10分、产出指标50分、效益指标30分、服务对象满意度指标10分。
三、部门整体支出绩效自评情况分析 
（一）部门决算情况
本部门2024年度收入总计1075.38万元，支出总计1075.38万元。与2023年决算数相比，收入、支出各增加410.92万元、增长61.84%，收入支出增加是因为上级补助项目经费增加。本部门2024年度收入合计1075.38万元，其中：财政拨款收入1075.38万元，占100%；本部门2024年度支出合计1075.38万元，其中：基本支出679.29万元，占63.17%；项目支出396.08万元，占36.83%。
（二）总体绩效目标完成情况分析
2024年，民乐县疾控中心以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省、市、县党委、政府对疾控工作部署要求，坚持“人民至上、生命至上”的理念，按照“统一指挥、全面部署、立体防控”的策略，慎终如始抓好新冠肺炎疫情防控各项工作，全面做好免疫规划、传染病、地方病、寄生虫病、慢性病和职业病防治、精神卫生、学校卫生和卫生应急处置等工作，切实保障我县公共卫生安全，提升公共健康水平，取得了良好的成绩。
（三）各项指标完成情况分析
因用人单位工资发放、社保缴费不及时导致申报补贴资料提交拖延，延后了扶持高校毕业生就业补贴发放时效，部门履职目标中的产出时效指标未能按时完成；其余指标全部完成。
[bookmark: _GoBack]四、绩效自评结果拟应用和公开情况
绩效评价结果应用，既是开展绩效评价工作的基本前提，又是加强财政支出管理、增强资金绩效理念、合理配置公共资源、优化财政支出结构、强化资金管理水平、提高资金使用效益的重要手段。为使绩效评价结果得到合理应用，将以此次绩效评价结果作为以后年度预算编制的重要依据。
七、其他需要说明的问题
无。
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